

感恩母亲 致敬天使

# 10年来，这群“妈妈”救治了2000多名早产儿

福建卫生报记者 陈坤 通讯员 林小锋

7日上午8点，福州市第一总医院儿童专科医院(福建省福州儿童医院、福州市儿童医学中心)新生儿科重症监护室(NICU)开始了新一天的运转。

在这里住院的大多是早产儿、高危儿，因为提前离开妈妈的子宫，他们的器官还没发育好，对外界空气、温度和食物还不能适应。为了防止交叉感染，这些宝宝们要与妈妈分开，24小时都由NICU护士进行治疗、护理、生活照护。因此，陪伴这群宝宝时间最多的是NICU护士，她们成了这群宝宝的临时妈妈。

5月12日是国际护士节，恰好也是今年的母亲节，记者走进福州市第一总医院儿童专科医院NICU探访。

上午8点，NICU室温26摄氏度，一排排暖箱里“住”着一个个婴儿。偶尔传来一声唧唧，那是宝宝刚醒来，用哭声提出诉求。

瘦小和脆弱是这些宝宝的特点：个头小，有的只有成人的巴掌那么大；体重轻，有的还不到一瓶矿泉水重；皮肤薄，薄得可以看见皮肤下的血管。他们当中有一些是重点监护对象，小小的身体连接着无创呼吸机、温控探头和血氧监护仪等仪器，用以维持和监测他们的生命体征。

护士王惠明正在照顾宝宝佑佑(化名)，她一边喂奶一边对宝宝念叨：“什么时候我们把‘帽子’摘了喔！”王惠明所说的“帽子”，是用来固定鼻塞和呼吸管道的胶帽。佑佑刚过26周就出生了，入院时体重只有900克，一度出现消化道感染，全身青紫。住院两个月来，医护人员陪着佑佑闯过了体温关、感染关、消化关。如今，佑佑的体重已经涨到2000克，经评估



王惠明护士对早产儿进行抚触。 陈坤 摄

已逐渐适应外界的温度环境，可以从密闭式暖箱转移到开放式辐射台上。接下来的一段时间，护士“妈妈”们还要陪他继续攻克呼吸关、营养关。

记者看到，责任护士与医师一起查房、执行医嘱，开展各种治疗与护理操作。对宝宝的生活护理占据护士绝大多数时间：喂食，监测体温，口腔、脐部、肛周等处的护理，擦澡和抚触等等。

这些看似日常的照顾，在早产儿身

上意味着成倍增加的工作量。主管护师林锦正在帮助暖箱里的宝宝进行吞咽训练，这个宝宝的唇周肌肉发育不完全，吞咽和吮吸的动作不协调，吞咽训练可以让宝宝尽早自主吮乳。喂奶时，林锦时刻关注宝宝的反应，还要盯着血氧仪上的数值。血氧一旦降下来，就要暂停喂养，判断是否有呛奶的情况，25毫升的奶整整喂了20分钟。“这还算快的了，有时需要半个多小时，如果发现血氧饱和度太

低，就要立即启动抢救。”这次喂奶过程有惊无险，林锦长吁一口气，轻轻给宝宝掖好毛巾被。

据了解，福州市第一总医院儿童专科医院NICU是福州市临床重点专科，开科10年来，危重病人抢救成功率高达98.5%，这离不开过硬的医疗技术实力，也离不开精细的护理能力。NICU的工作，让每位护士都培养出母亲般的耐心和责任心。

护士长卢艳华告诉记者，早产儿的情况瞬息万变，常常是往前进一步，往后退一步。而NICU实行无陪护管理，这就要求护士沉着冷静、细心敏锐、耐心。10年来，2000多名早产儿从这里闯关成功。科室接诊过一对23周+5天，体重分别为480克、500克的双胞胎姐妹，经过142天的救治，这对姐妹成功出院，在后期随访中，各项指标都达到正常水平，这在当时刷新了福建省可救治存活最小胎龄危重早产儿的纪录。

2017年6月，院区添置了福建省第一辆新生儿转运救护车，用于危重新生儿的转运。从此，设在NICU的转运电话24小时开放，不管多远，不论白天黑夜，只要接到基层医院的转诊求助电话，团队总是第一时间出车转运与接诊。医护们的足迹跟着救护车走遍了省内多个地区，护士们说，看到宝宝能够得到更好的治疗，一切疲劳就烟消云散。

“我们最开心的事就是听到医生说，今天哪一位宝宝可以出院了。每次我把康复的宝宝抱给家属的时候，就好像生命的交接，临时妈妈卸下重任，接下来，宝宝和亲生母亲也要继续加油！”王惠明说。

## 今年全国节能宣传周 聚焦“绿色转型，节能攻坚”

新华社北京5月11日电 国家发展改革委、生态环境部11日对外发布关于开展2024年全国节能宣传周和全国低碳日活动的通知。根据通知，今年全国节能宣传周定为5月13日至19日，活动主题是“绿色转型，节能攻坚”。全国低碳日定为5月15日，活动主题是“绿色低碳，美丽中国”。

根据通知，全国节能宣传周期间，有关部门和单位将按照分工开展分主题专项宣传活动。其中，第一天(5月13日)开展全国节能宣传周启动仪式暨宣传活动；第二天(5月14日)开展重点行业企业节能降碳行动宣传活动；第三天(5月15日)开展全国低碳日宣传活动；第四天(5月16日)开展公共机构节能降碳专题宣传活动；第五天(5月17日)开展绿色低碳生活宣传活动；第六天(5月18日)开展全国节能宣传周进校园科普和宣传活动；第七天(5月19日)开展全国节能宣传周进家庭宣传活动。

全国节能宣传周期间，国家发展改革委将会同有关部门和单位围绕活动主题，积极开展形式多样、内容丰富的宣传教育活动，加强生态优先、节约集约、绿色低碳发展等理念技术的科普宣传，提升全社会节能降碳意识和能力。各地区、各有关部门要围绕宣传重点，创新宣传方式，加大宣传力度，组织动员社会各界广泛参与，深入开展具有地方特色和行业特点的宣传实践活动。

全国低碳日当天，生态环境部将会同有关部门和单位围绕宣传主题，以应对气候变化重点工作为主要内容，开展“线上+线下”宣传活动，深入宣传低碳发展理念，普及应对气候变化知识，提升公众低碳意识，协同推进降碳、减污、扩绿、增长。鼓励各有关部门、各地区围绕活动主题和宣传重点，结合工作实际开展内容丰富的低碳宣传实践活动，鼓励动员全社会广泛参与，促进绿色低碳发展，推动形成绿色生产生活方式。

## 厦门中院全国首发 跨境破产司法协作指引

本报讯(记者 田圆)近日，厦门中院正式出台《关于申请认可和协助香港特别行政区破产程序的工作指引(试行)》，进一步落实试点意见，为涉港跨境破产司法协作提供具体操作指南。

据悉，内地与香港特别行政区的破产制度差异较大，两地开展跨境破产协作需要突破现有的制度框架。厦门中院在最高院发布的《关于开展认可和协助香港特别行政区破产程序试点工作的意见》基础上，在全国率先制定操作指引，细化协作流程，打破制度壁垒，为香港清盘人向内地法院申请破产协作提供切实可行的工作指引。

依托破产案件辅助系统，厦门中院还升级涉港跨境破产司法协作平台，利用信息技术手段，为香港清盘人提供便捷的申请通道，建立高效、便利的沟通合作机制。在出台操作指引的同时，厦门中院同步发布10余份司法协助文书样式，明确文书制作要素，积累跨境破产协作实践经验。

## 社会组织助力乡村振兴 公益创投大赛启动

本报讯(记者 何祖谋)为充分发挥社会组织在助力乡村振兴中的积极作用，进一步推动社会组织与老区村“阳光1+1”品牌的深度融合，近日，省民政厅联合省农业农村厅开展第二届“阳光1+1·奋进新征程”福建省社会组织助力乡村振兴公益创投大赛，申报时间为5月10日至7月31日。

本次大赛申报对象为参与“阳光1+1(社会组织+老区村)牵手计划”的项目，服务对象均须集中在福建省，项目已实施6个月以上，且当前正在实施，但政府购买服务项目、慈善类项目、2023年公益创投大赛37个获奖项目不作为申报范畴。申报领域为产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴，以及闽台融合等涉及乡村振兴的内容。本次大赛新增闽台融合领域项目，旨在推动闽台社会组织交流合作。申报主体为依法在民政部门登记成立的社会团体、基金会、社会服务机构。大赛设置一、二、三、优秀奖若干名，最高奖励15万元。

## 福州开展“工助振兴”专项行动 劳模下乡送技术、送服务

本报讯(记者 庄严 通讯员 林莹)为助力实施“千村示范引领、万村共富共美”工程，9日，福州市总工会全面开展“工助振兴”专项行动“劳模工匠助企行乡村季”活动。

活动在闽清县启动，福州市农林水利工会带领市农业“劳模工匠助企行”服务队，前往梅溪镇梅埔村橄榄种植基地、雄江镇梅洋村脐橙种植基地、清华乡村振兴工作站闽清站等地，为农民现场传授橄榄、脐橙病虫害防治和生理落果等期间的管理知识。“您说说这棵树有什么问题?”“为什么我修剪了枝干，还是存活不了?”在梅埔村橄榄种植基地，福州市劳模林永高认真查找分析原因，对果农进行手把手教学。张孔江种植橄榄已经40多年了，他说：“前几天听说林永高老师要来技术，这是一次难得的机会，我非常激动，整理了好多不懂的难题记在本子上，林老师为我解答了很多疑惑，我有信心让橄榄产量更上一层楼。”

在梅洋村脐橙种植基地、清华乡村振兴工作站闽清站等地，果农带着种植技术和市场营销方面的困惑前来“取经”。通过面对面交流，大家对如何增产提质、如何科学合理地田间管理有了全新的认识和理解。同时，清华大学乡村振兴工作站也将提供新媒体营销扶持，通过短视频和直播，扩大当地农产品的销售渠道。

据介绍，福州市总工会将大力推进“工助振兴”行动，聚焦乡村振兴重点领域、重点乡村、重点企业，组织开展“劳模工匠助企行乡村季”活动，从技能培训、技术服务、技术攻关等方面服务乡村振兴产业发展和技能人才队伍建设。



近日，龙岩市永定区公路事业发展中心与区交通执法大队联合开展路政安全进校园活动，让孩子们在体验中感知路政安全的重要性。 本报记者 徐士媛 摄



## “洋留守”儿童的“爱心妈妈”

11日傍晚，家住莆田市涵江区江口镇新墩村的李瑾莹和李瑾妍姐妹俩，向她们的“爱心妈妈”蔡喜金送上了自制的爱心贺卡和小盆栽。原来，姐妹俩的父母都在阿根廷打工，村妇代会主任蔡喜金和她们结对，成了她们日常生活中的“爱心妈妈”。嘘寒问暖、辅导作业、心理关怀、陪伴过节，蔡喜金给了姐妹俩无私的母爱。

像蔡喜金这样的“爱心妈妈”，涵江还有50多位，她们在区妇联的引导下，和侨乡江口镇的600多名“洋留守”儿童结对帮扶，给予陪伴与关爱。

本报通讯员 林亦霞 陈琳 摄影报道



连日来，南平市妇联在全市广泛开展“感恩有你·传承好家风”母亲节主题活动。图为建阳区崇泰街道灌锦社区组织妇女开展花艺制作活动。 本报记者 庄严 通讯员 李群 摄



11日，龙岩市永定区中医院医养结合中心的护士们提前为此护理的母亲们过节，送上鲜花和祝福。 熊川 摄

# 透视“减肥陷阱” 谨防“速瘦”“躺瘦”风险

### 给您提个醒

5月11日是中国医师协会倡导设立的“中国肥胖日”，旨在呼吁公众科学减重、健康生活。减肥“神药”无资质，“减肥营”良莠不齐，“小作坊”吸脂手术致残致残……近年来，减肥相关产品与服务形成巨大市场，也伴生出不少乱象。有哪些陷阱需要规避、治理?怎样科学减重? 国家卫生健康委发布数据显示，当前我国18岁及以上居民肥胖率达16.4%。“肥胖是糖尿病、高血压等数十种疾病的高危因素。”北京医院普通外科减重团队主任医师曹祥龙表示，“外在形象”和“内在健康”是大家加入“减肥大军”的主要原因。

“我参加的堪称‘夺命’减肥营。”江西南昌市民张先生说，2023年11月，他通过网络广告参加了一家健身训练营，遭遇的却是严重“图文不符”的硬件环境和当起“甩手掌柜”的教练。“低血糖学员晕倒后，工作人员翘着二郎腿，完全不关心学员健康状况。”张先生说，无论学员的身体条件和运动基础如何，教练都会让学员每天训练数个小时，缺乏必要的健康监测和指导。

一批类似“减肥营”良莠不齐，有的缺乏培训资质和营业执照，有的后续增加隐形收费、乱收费，有的伙食质量与食品安全堪忧……除此之外，针对一些人急于“求瘦”“躺瘦”的心态，市面上还出现了五花八门的减肥产品，隐患丛生。 早就被我国禁止使用的西布曲明，有导致心血管疾病的严重风险，但屡禁不止。山东省市场监管局近日公布的2024年首批民生领域典型查办案件中，就有一批涉嫌生产销售非法添加违禁药品西布曲明的减肥产品，涉案货值520余万元，销售人员遍及六个省市。

考虑手术治疗。除了能有效减重以外，还有助于缓解代谢疾病，但要到正规医疗机构寻找专科医生进行治疗。 “从根源避免减肥‘乱象’，引导公众寻求专业帮助，扩大高质量、规范化诊疗资源供给很重要。”张鹏说，我国部分大型医院已建立肥胖症相关诊疗中心，对于中、重度肥胖症进行多学科联合治疗。应不断规范和完善监管制度，杜绝违规肥胖医学诊疗。 面对减肥“生意经”乱象，如何治理?中国消费者协会政策研究室主任任小林认为，当前我国减肥产品及服务市场需求大，横跨食品、药物、卫生与体教等多个行业，治理减肥市场乱象需瞄准关键点，包括加强网络平台内部监管，执法监督直击要害等。“比如，可将相关‘产品推荐’定性为广告，进行显著提醒。再如，有些产品明确属于药品，部分减肥方式带有诊疗性质，若涉及非法销售、非法行医，建议依照相关法律法规从严处理。” (据新华社北京5月11日电)